Jlabopamopnas padoma Ne'7
HN3YUYEHHUE TIPUSMEHHOI'O MOHOXPOMATOPA YM-2 1
ETOIT'PAAYUPOBKA

Llenv pabomei: n3ydeHne YCTPONUCTBA W MPUHIMMA JECHCTBUS IPU3MEH-
HOr'0 MOHOXpoMartopa YM-2, 03HaKOMJIEHHE ¢ METOJUKON €ro rpayupOoBKU.

Monoxpomarop YM-2, o0mmuii BU KOTOpOro Ioka3aH Ha puc. 7.1, siB-
JISIETCSI TOYHBIM CIIEKTPAJILHBIM IIPHOOPOM M MpeAHa3HAuESH ISl Pa3JIOKEHHS
B CIIEKTpP M3JIy4eHHUs] UCTOYHUKA cBeTa B Auana3oHe oT 380 mo 1000 am. Ilo-
Jy4eHHe MOHOXPOMAaTHYECKOT0 M3JTy4eHHs B JAHHOM IIPUOOpE OCHOBAHO HA
SIBJICHUM MCIEPCUU CBETa — 3aBHCHUMOCTH (Da30BOI CKOPOCTH CBETa U OT

JUTHHBI BOJHBI A: v = f(A)wmu A = f(n), rae n — aOCOMOTHBIN MOKa3aTeIh

HPENOMIIEHHS CPEIbL.
INpuHnunuaneHas cXxeMa MOHOXpOMATopa IpejcTaBlieHa Ha puc 7.2.
Cser or ucrounuka | 5 3 S, 4
1 (okycupyercst
quH3aMu 2 U 3 Ha )

v
YVYvy

BXOJIHYIO IIEITb MO- 1
HOXpOoMarTopa Sy,
HAXOJISANIYIOCST B
(hoKaTBHON  IIOCKO-

CTH €ero oOBLEKTHBa

4, 1 mapauienbHbIM Puc. 7.2. [IpuHOMIHANBHAS CXeMa MOHOXPOMATODa
MYyYKOM TIaJaeT Ha JUCHIEPTUPYIONIMI 3JIEMEHT MOHOXPOMATOpa — TPU3MY 5.

ITpu3Mma paznaraer cBeT Ha MOHOXPOMATHUYECKHE COCTABIIAIONME. BrixonHoM
00beKTHB 6 MOHOXpOMaTopa coOMpaeT MOHOXPOMAaTHYECKHE IyYKH B pas-
JIMYHBIX TOYKaX (POKaIbHOU INTOCKOCTH 7, TJIE pacIioiioyKeHa BHIXOJHAS IIIENb
So.

CrieKTpasibHble JIMHUM Pa3JIMYHbIX LBETOB B (poKasbHOM mutockocT 7
HpeCTaBIAI0T CO00M MOHOXPOMAaTHYECKHE U300pakeHUsl BXOAHOH menu S;.
COBOKYITHOCTb 3TUX M300pa)KEHUH MPENCTaBISIET CIEKTP U3IY4EHUS] NCTOU-
Huka. Ilepememnast CnekTp OTHOCHUTENBHO MIETH S; MOBOPOTOM INPHU3MBI 5,
MOXXHO ITTOJIyYHTh B TNIOCKOCTH BBIXOIHOH €T CBETOBBIE ITYYKH Pa3IMYHO-



T'0 CIICKTPAJIBHOT'O COCTaBa.

g 7 6 54 321 OnTHKO-MEXaHIECKasT

10 9 \ \ \ \\ g cxema MoOHoOXxpoMmaropa YM-2

L l\ npuBefieHa Ha puc. 7.3. B co-
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12 N OCBEIIAETCs MCTOUHUKOM CBETa

- - 1 uepe3 3amMTHOE CTEKIO 2,

i-: :'_i:/13 518 KOHJICHCOP 3 U 3alllUTHOE CTEK-

so menu 4. OHa cHa0)KeHa MUK-

*?" poMeTpuueckuM BUHTOM 17,

Puc. 7.3. OnTuko-MexaHU4ecKast cXxema KOTODBIl TO3BOJSET OTKPHITH
MOHOXpOMaTopa

menb Ha HYKHYIO IIHPHHY.
OO0brunas pabouast mmpuHa e pasHa 0,02 — 0,03 mm. s HaGmoaeHus
caMbIX ciaObIX JIMHUHA B KpaiiHel (hHOIIeTOBOW 00JIaCTH CIIEKTpa ee IPHXOo-
JIUTCSI HECKOJNIBKO pacupATth 10 0,05-0,06 mm.

[Tpu3ama cpaBHeHHS 5 Mepea MIETBIO CIYXKUT JJIsl CPAaBHEHHUS CIIEKTPOB
KOHTPOJIMPYEMOI'0 MCTOYHMKA 16, yCTaHOBJIEHHOTO COOKY MOHOXpOMAaropa,
W 3TaJIOHHOTO |, YCTaHOBJIEHHOrO Ha ONTHYECKOW CKaMbe Iepei BXOAHOH
miensio 6. [Ipu3ma cpaBHEHHUs OmycKaeTcs (TOJHUMAETCS) MPY MOMOIIH Bep-
TuKaspHOro mrtudra. Ee neiictBue
OCHOBAaHO Ha SIBJICHUH MOJHOTO

BHYTPEHHETO OTPaKEHHSI CBETa, 1 1
nazaromiero mox yriom 45° k orpa- 2
xaromed rpaHu npusmel.  Ecnn L |_-|-

Npu3Ma CpPaBHEHHUsS HAXOIUTCS B )

BEPXHEM TMOJOXEHUH, H3ITydeHHUE 2

KOHTPOIHMPYEMOI0 HMCTOYHHKA HPO- Puc. 7.4. Ilpu3ma cpaBHEHUS U CIIEKTPHI
sTanoHHoro (1) n kouTpoIMpyemoro (2)

XOOUT CKBO3b BCHO BCPTHUKAJIbHYIO HCTOUHIKOB

iens 6, u yepe3 okynsp 13 HaOiro-
JIAIOT CIIEKTP 3TAJIOHHOTO UCTOYHUKA. Korma mpusMa cpaBHEHUS HaXOIUTCS



B HIDKHEM II0JIOKEHUH, OHA TIEPEKPHIBAET MTOJIOBUHY IIENH, HA KOTOPYIO IT0-
MaJIaeT CBET, W, B pe3yJbTate, yepe3 OKysp 13 MOXKHO HaOMIOaTh pasJiesb-
HO U OJHOBPEMEHHO J[Ba JIMHEHUYATHIX CIIEKTPa — KOHTPOIMPYEMOTO U 3Ta-
JIOHHOT'O UCTOYHHKOB (puc. 7.4).

ey 6 ycraHOBieHa B (hokyce OOBEKTHBA KOJUIMMATOpa 7, KOTOPBIN
UMeeT MUKPOMETPUYECKHI BUHT (Ha CXeMe He IOKa3aH), ITO3BOJISIOMINI
cMenaTth 00BEKTUB OTHOCHTENBHO INETH NMpU (POKYCHPOBKE CIIEKTPAJIbHBIX
JIMHUH Pa3IUYHBIX 1[BETOB.

[MapamienbHbI MydoK JTydel, HIyImi U3 00bEeKTH-

Ba, IaJlaeT Ha CIIOXHYIO JWCIEPTUPYIOUIYI0 NpU3My 9

(puc. 7.3), ycTaHOBIICHHYIO Ha TIOBOPOTHOM crojuke 10.

Ipusma 9 cocTOMT M3 TpeX CKICCHHBIX TPH3M (PHC. 7.5).  pyc. 7.5, Iucrep-
JIBe npu3MsI ¢ npenomisontumy yriamu 30° U3roToBNe-  rupylomas npusMa
HBI U3 TSDKEJIOro (UIMHTA, oOJamaromiero Oomibioi aucnepcuei. [Ipomexy-
TOYHAs IpU3Ma cienaHa u3 KpoHa. JIydu oTpakaloTcsi OT €e TUIIOTEHY3HOU
rpanu 1 nosopaumBarorcs Ha 90°. Braronaps TakoMy yCTpOICTBY AUCIIEPCHS
MIEPBBIX JBYX IPU3M CKIIaJIbIBAETCS.

IToBopotHsIiil cTonmuk 10 Bpamaercss BOKPYr BEpTHUKAJIbHON OCH NpHU
TIOMOIII MUKPOMETPHYECKOT0 BHHTA C M3MEpHUTENbHBIM Oapabanom 15. [Ipn
BpaieHun 6apabaHa rmpr3Ma IMOBOPavYMBAETCS, U B IIEHTPE IOJIS 3pEHHS OKY-
JIsipa MepeMeIaeTcsl CBeT pa3InyHON JUTMHBI BOJHBI (IIBETHOH CHEKTP), MPO-
XOMSIIMI MPU3MY B MUHUMYME OTKJIOHeHUs. Kak1oll irHe BOJIHBI CBETa Ha
IIKajie U3MEpUTENFHOro OapabaHe OyleT COOTBETCTBOBAThH CBOM oTcyer. Ha
OapabaH HaHeceHa BHHTOBAs JOPOXKa C TPaJyCHBIMH JeleHHAMHU. Broip
JIOPOXKKHU CKOJIB3UT yKa3aTedb MoBopora Oapabana. Illkama Gapabana HaHe-
ceHa B rpajycHeIX aenenusx o 0 10 3500° ¢ newnoit nenenns 2° u omugppos-
Koit uepes 50°.

[Mocne npoxoXkaeHus JUCTIEPTUPYIONIeH MPU3MBbI CIEKTPAIIBLHBINA ITy4OK
JTydel momagaerT Ha o0beKTHB 11 3puTeNbHONM TpyOBI, B (hOKyCe KOTOPOTO
MTOMEIICH CMEHHBIN OKYJISp 13 ¢ ykaszareneM wiu okyisip 0e3 ykaszarens. O0a
OKYJISIpa MOTYT OBITH 3aMEHEHBI BBIXOJHOH MIenbto 18, u Toraa 3purenbHas
TpyOa CTAaHOBHUTCS BEIXOAHBIM KOJJTIMATOPOM.

MaccuBHBIH KOpITyc 8 IpemoxpaHsieT MpuOop OT MOBPEXAECHUH U 3a-



TpA3HEHUI.

Jlia sKcIulyaTallud MOHOXpoMaropa TpeOyercss HMpeIBapUTEeNbHO IIPO-
W3BECTH €r0 T'PaJlyMpOBKY W COCTaBUTH MACIOPT B BHJE TAOJIHIBI WIIM Tpa-
JIyUpOBOYHOM KpuBOW A = f{b), re A - [UIMHA CBETOBOM BOJIHBI, b — COOTBET-
CTBYIOIIlEE el IpalycHOe JelieHUe U3MepuTenbHoro Oapabana. Ilpu rpanyn-
POBKE HEOOXOJMMO I10JIb30BATHCA OKYJIAPOM C YKa3aTeleM, a BXOAHYIO LIeNb
6 OCBETHTh UCTOYHHKOM CBETa, NMEOLIUM JIMHEHYATHIH CIIEKTpP C N3BECTHBI-
MU JUIMHAMU BOJH. TakuM UCTOUHUKOM sIBiIseTcs pTyTHas nammna JIPII-250.
Jlnis rpasyupoBKH IpuOopa B KPacHOH 00JacTH CIEKTPa MOXKHO IIOJIb30BATh-
csl IpYTUM MCTOYHUKOM — HEOHOBOH JIaMIOH, CHEKTp KOTOpOoW OoraT Kpac-
HBIMH JINHASIMH PA3IMYHBIX OTTEHKOB. CIIEKTpHI apOB PTYTH U HEOHA B BU-
JIMMOM 00JIaCTH CIIEKTpa NMpHBE/IEHBI Ha pUC. 7.6 U puc. 7.7, COOTBETCTBEHHO,
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Puc. 7.6. Cnexrp mapoB pTyTn

a JUTMHBI BOJIH CIIEKTPAJIbHBIX JIMHUHM PTYTH MpUBEAEHBI B Tabuiie 7.1.

[Ipu rpamyupoBke MOHOXpoMaTopa (HOKYCHPOBKOM OKyisipa 13 moou-
BAIOTCsI PE3KOr0 M300paXKeHHs yKaszaTens. Bpaiias usMepurenbHbiii 6apaban
15, HAXOMAT CHEKTpANbHBIC JIMHUU PTYTH U MOIYYArOT X PE3KOe H300pake-
HHE TIPH TOMOIIM MUKPOMETPUIECKOro BUHTA 17.

Jlnist oTcueTa MOoNOKEHHs CIIEKTPAIbHOMN JIMHUH €€ IIEHTP COBMEIIAIOT ¢
octpreM ykaszarens. OTcYeT MPOU3BOAUTCS MO JAeneHusM Oapabana. [lpu



W3MEpPEeHNH CJeayeT Bpamarh OapabaH B HalpaBJIeHUH OT OOJBIIMX JIeJICHUN
K MEHBIINM, 4TOObI M30€XaTh BIUSHUS Ha U3MEPEHHsT MEXaHHIECKOro Jro]-
Ta.

Heobxonnmo mpoHabioaTh BUIUMBIA CIIEKTP U3IYY9eHHs] PTYTH U CO-
MIOCTaBUTh €r0 CO CTaHIApTHHIM, NpeicTaBieHHBIM B Tabimue 7.1. Ilocie
9TOr0 B KaKOW-HUOYxAb rpaduueckoii mporpamme, Hanpumep, Microsoft Ex-
cel, moCTpouTh TpamynpOBOYHYIO KPHBYIO, OTKJIaJbIBas 110 OCH OpJAWHAT
JUTMHBI BOJIH CBETA, B3sAThIE M3 TabiuIb! 7.1, a Mo ocu abcryce — OTCUETHI 10
mkasne 6apabana. [To ToukaM HY)KHO IPOBECTH IUIABHYIO KPUBYIO, JJIsl 3TOTO
SKCIIEPUMEHTAIIBHYIO 3aBUCHMOCTb MOJKHO alNpPOKCHMHUPOBATH MMOJIMHOMOM
5 creneHu.

Jis TpagyMpOBKM TIPU3MEHHOTO MOHOXpOMaTropa MOXKHO TaKXkKe HC-
moJIb30Bath (hopmyiny ['apTmana [6], KOTOpask XOpPOIIO OMHUCHIBACT IKCICPU-
MEHTAJIbHYIO 3aBUCHUMOCTE M(D):

D p—

-, 7.1
=y (7.1)

rae b — neneHue 0apabaHa MOHOXPOMATOPa, Ay, @ U by — IOCTOSHHEIE, OTIPE-
JiesieMble 9KCIIEPUMEHTAIBHO U3 YPaBHEHU

A=A, ——2 7.2
s (7.2)
A=A ——4 73
N (7.3)
A=A, ——4 7.4
= (7.4)

B ypaBuenusix (7.2 — 7.4) Ay, A, ¥ A3 — U3BECTHBIC 3HAYCHHUS JUTUH BOJH, b1, b,
U b3 — COOTBETCTBYIONIME MM OTCYETHI 1Mo OapabaHy. Kak BUAHO W3 3THX
YpaBHEHHH, ISl OTIPEIICICHUS TTOCTOSHHBIX Ao, @ ¥ by HEOOXOUMO H3MEPUTH
HAa MOHOXPOMATOpPE TPHU «PEIEPHBIC» [UIMHBI BOJHBI, TPUHAICKAIINE Pa3-
HBIM y4acTKaM CIEKTpa.

Ilopaook evinonuenus paoomot.
1.ITonyuyeHue 1 N3MEpEHNE CIEKTPAJIbHBIX JIUHUI PTYTH



1.1 O3HaKOMHTBCS C YCTPOUCTBOM M IMPUHIMIIOM AEUCTBHSI MOHOXpOMAaTopa

YM-2. BKJIFOUUTh TOACBETKY IIKAIBI OKYIIsIpa, (POKYCHPOBKOM OKYJIsIpa
13 noOuThCs PE3KOro N300pakeHHsT yKazaTesl.
VY CTaHOBUTH Ha ONTHYECKOH CKaMbe MEpes BXOTHON IIENbI0 PTYTHYIO
nammy [JIPII-250 u Bkmtouuts ee. BHUMAHMWE! PryrHas namna uz-
Jy4aeT MOIIHBIN MOTOK YJIBTPa(HONETOBBIX JTy4eH, BPeAHBIX IS TJas3,
MOATOMY CJIEAyeT YOemUThCs, YTO OKHO KOXKyXa 3aKpHITO CTEKJISTHHBIM
(GUIBTPOM, HE TPOIMYCKAIONIMM YyNbTpadHoIeTOBOE n3aydeHue. Paszpsn
B PTYTHO-KBapleBoil namne cBepxBreicokoro pasieHus JIPII -250 npo-
ucxonuT npu nasiaennu 10-15 atmocdep. Jlamma 3akmodyeHa B MeTai-
JIMYECKUH KOXKYX JUIS 3aIIUTHI OKPYXAIOIIMX OT MONaJaHus B HUX TO-
PSYMX OCKOJIKOB KOJIOBI JIaMITBI B CiTydae ee B3pbIBa. Ilocie BhIkiOUe-
HUSl PTYTHOH JaMIIbl €€ MOBTOPHOE 3aXKUTaHWE CIeNyeT NMPOU3BOAUTH
He paHee Kak yepe3 10 MUHYT.

1.2 Bpamast m3aMepuTenbHbId OapabaH 15, HAlTH cHieKTpaibHbIE JTMHUH PTY-
TH U TOJyYUTh UX PE3Koe N300pakeHHe MpH MOMOIIN MHKPOMETpHYe-
CKOro BHMHTa 17 W 3ammcaTh COOTBETCTBYIOIIME TOKa3aHHs OapabaHa B
Tabmuiy 7.1.



O0paboTKa pe3ynbTaTOB H3MEPCHUH

2.1.B xakoii-mn6o rpaduyeckoil mporpaMme, Harpumep, ¢ MOMOIIBIO Tab-

2.2

smugHoro mporeccopa MS Excel, mocTpoiiTe 3KCTIEpUMEHTATEHYIO 3aBU-
CUMOCTh A = f(b), OTKIAABIBAS 10 OCH OPJIUHAT JUTUHBI BOJH CBETa, B3s-
ThIe U3 TaOMHILI 1, a MO ocH alCIcC — OTCUETHI IO MIKayie OapabaHa.
IMony4eHHbIE TOYKH HEOOXOIMMO COSTUHUTH IUIABHOH KPHBOH, IS
3TOrO JIy4llle BCErO AMMpPOKCHUMHUPOBATH HKCIEPUMEHTANBHYIO 3aBHCH-
MOCTh A = f(b) mOIMHOMOM 5 CTeleHH, 3alHcaB COOTBETCTBYIOIIEE
ypaBHenue. Ha puc.7.8 npuBeieH npuMep Takoi rpa yHupoOBKH

BriOepure u3 tabda. 7.1 Tpu «penepHbIe» TOYKU — JUTHHBI BOJH U 3HAYeE-
HUs JencHuil OapabaHa Jis KpacHOM, 3€JICHOM M (hYHOJICTOBOW JIMHHU.
Onpenenute MOCTOSHHBIE Ay, @ U by B MHTEPHOJIAIUMOHHON (QopMmyiie
lapTmana, pemnas cucremy ypaBHeHui (7.2 —7.4). [lns criekTpa pTyTH

pPENEepPHBIMU  TOYKAMH MOTYT OBITh JUIMHBEI BOMH A = 690,7 HM,

700 | 5.=1,75584E-150"- 6.14464E-12b%+6,18403E-09h3 +2.16606E-055%+
7. HM 0.012969645b + 386.5623343

650

600

400 1 1 1 1 ]

500 1000 1500 2000 2500 b, men 3000

Puc. 7.8. I'pagynpoBounas 3aBucuMocTts A = f{b). Touku — sKcIIeprIMEeHTaIbHBIE
nanuble. TpeyronsHuKaMu 0003HaYeHBI TOUYKH, KOTOPBIE MCIOIB30BAINCE JUTS
OIIpe/IeNIeHNsI TIOCTOSIHHEIX B hopmyrte ['apTmana.



Ay =546,1 M, A3 =435,8 HM U COOTBETCTBYIOIIWE UM JICICHUS Oapa-
06aHa MOHOXpOMaTopa.

2.3. Hcmonp3ys MOITydeHHbIE ITOCTOSTHHBIE Ao, @ ¥ by 1i1st popmynsl ['apT™ma-
Ha, 3amoiHuTe Tabauiy 7.2. HaHecure Ha rpaduk monuHOMa MSITOW
CTEIIeHU TOYKH U3 TaOmuIpl 7.2. YOequTech, 4TO OHH COBIAJIAIOT C pac-
YETHOW 3aBUCUMOCTBIO.

2.4. TlpoaHanu3upyiiTe MoIy4YeHHbIE PE3YJAbTaThl, YOSqUTECh, YTO TPamdyH-
POBKY NPU3MEHHOTO MOHOXPOMATOpa MOXKHO BBITTOJIHUTH TPEMS CIIOCO-
6aMu: MOCTPOMTH T'PATYHUPOBOYHYIO KPHUBYIO A = f(b), anmpoKCUMHUPO-
BaTh €€ MOJMHOMOM IISITOM CTEIEHH WM BOCIOJIB30BaThCs (hopMyIon
I'apTmana.

Tabnuna 7.1 — JITMHBI BOJH A CIIEKTPAJIbHBIX JMHUNA NMapoB PTYTH
[21] 1 cooTBeTCcTBYIOLIME MM JeneHns1 OapabaHa MOHOXpOMaTopa.

A, mm | 708,8 | 690,7 | 671,6 | 623,2 | 612,3 | 607,3 | 589 586 | 579,1

b, nen

A, am | 577 | 567,6 | 546,1 | 538,5 | 536,5 | 531,7 | 512,1 | 504,6 | 502,5

b, nen

A, aMm | 4974 | 491,6 | 435,8 | 434,7 | 433,9 | 410,8 | 407,8 | 404,7

b, nen

Tabnuna 7.2 — Jlnunsl BoH A, paccuutaHuble 1o ¢opmyne aprmana (7.1)

b, nen |400 500 3000

A, HM
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Konmponwnsie eonpocel.
Jlyis uero npenHa3HaYeH MOHOXpOMaTop?
Ha xakoM ¢u3u4eckoM SIBIEHHM OCHOBAHO IOJIy4YEHHE MOHOXpOMaTHYe-
CKOT'0 M3JTy4€HHs B JaHHOM MOHOXpomarope?
B kakoM CrieKTpaipHOM Juana3oHe padoraet mpudop?
W3 xakoro Matepuaia U3roToBJIeHa ITpU3Ma MOHOXpoMaTopa?
C Kakoii 11eNbl0 TPUMEHSIETCSI B MOHOXPOMATOpPE TpH3Ma CpaBHEHHS?
Kak MoXxHO IpOM3BECTH IpayHpOBKY MOHOXpOMaTopa?
Kakue sTanoHHbIe HICTOYHUKH MOXHO HCITONIB30BATh MPH TPayHpOBKe?
Jlis wero mpeaHa3HaueH CTEKIJISTHHBIA (HUIBTP, KOTOPHIM 3aKPHITO OKHO
METAJITMYECKOT0 KOXYyXa PTYTHOH J1aMIIbI?
Kakue perniepHbIe TOUKH ClIeyeT HCIONb30BaTh ISl ONpEAEIeH s OCTO-
SIHHBIX B (popmyre ['apTmana?

10.Kax moxxHO AlINPOKCUMHUPOBATH ISKCHECPHUMCHTAJIbHYIO 3aBUCHUMOCTDH

A = f(b) momuHOMOM 5 cTeneHu?



